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1.​     Въведение 
 
 
Проектът „School+Family Alliance“ има за цел да намали броя на учениците, които 
отпадат от училище поради социално-икономическото положение на техните 
семейства. За постигането на тази цел се предвижда ефективно включване на 
семействата в образователния процес чрез използване на холистичен образователен 
подход. По този начин се цели повишаване на приобщаващото образование в Европа, 
особено сред партньорите по проекта от България, Гърция, Италия, Испания, 
Португалия и Турция. 
 
В рамките на проекта бяха проведени количествени и качествени изследвания във 
всички страни-партньори, за да се разкрие текущата ситуация. След определянето й 
бяха идентифицирани нуждите и бяха изготвени планове за действие за подготовка на 
пътната карта за изследването. Теоретичните основи на изследването, изложени в 
началото на проекта, бяха подготвени в съответствие с резултатите от предварителното 
проучване, анализ на нуждите и съставянето на плановете за действие. 
 
Това ръководство е предназначено за обучители в рамките на проекта. В 
„Ръководството за обучители“ е очертана и визуализирана теоретичната информация, 
изготвена в съответствие с целите на проекта. По този начин той има за цел да 
предостави практически ресурси за обучение. Подробностите за информацията, 
обхваната в това ръководство, могат да бъдат намерени в проектните документи. В това 
ръководство: 
 

� Принципите на родителска ангажираност в училищното образование и 
професионалното развитие са дадени съгласно Наръчника на проекта, който включва 
предимно неговите теоретични основи. 
 

� Споменава се и значението на сътрудничеството училище-семейство, на което 
се набляга във всички процеси от началото до края на проекта. 
 

� Обяснени са наръчниците и учебните програми, предвидени за използване при 
обучението на учители и родители, които формират основата на плановете за действие 
в рамките на целите на проекта за подкрепа на семейното участие в училищните 
процеси, което следва да доведе до намаляване на отпадането от училище. 
 
 
 
 
 
 

 



 

2.​Принципи на родителската ангажираност 
 
Участието на родителите в училищното образование има значително въздействие върху 
намаляването на процента на ранно отпадане от училище. В допълнение, участието на 
родителите в училищното образование, може да доведе до положителни резултати за 
ученици, учители и родители. Има много изследвания и класификации за участието на 
родителите в училищното образование. В този проект е взета като еталон 
класификацията на Epstein (2001) за участието на родителите. Фигура 1 по-долу 
илюстрира принципите, на която се основава тази класификация. 
 
 

 

 

 



 

Фигура 1. Принципи на родителската ангажираност в училищното образование 
*Фигурата отразява рамката на Epstein (2011). 
 
 

Как да повишаваме уменията на родителите! 
 

 
 

Как да подобрим училищната комуникация с родителите! 

 

 



 

Стимулиране на родителското доброволчество! 
 
 

 
 

Подпомагане на родителското участие при ученето на 
децата у дома! 

 

 
 

 



 

Включване на родителите в процеса на вземане на решения в 
училище! 
 
 

 
 

Сътрудничество с общността! 
 

 
 
 
 

 

 



 

3. Професионално развитие 
 
Анализът на ранното отпадане от училище в контекста на холистичния училищен 
подход отчита влиянието на много заинтересовани страни и фактори, които го 
причиняват, като в това число влизат ученици, родители, социално-икономически нива 
на родителите, училищната среда и учителите. Въпреки че всеки един от тези фактори 
е много важен, може да се твърди, че учителите играят решаващата роля за намаляване 
на процента на преждевременно отпадащите ученици от училище. Връзката, която 
учителите, оборудвани с необходимите и достатъчни знания и умения, ще установят с 
родителите, е от съществено значение за намаляване на ранното отпадане от училище, 
повишаване на академичните постижения на учениците и създаване на положителен 
училищен климат. В този контекст професионалното развитие на учителите излиза на 
преден план. 
 
Стратегии за повишаване на професионалното развитие на 

преподавателите при борбата с ранното отпадане от училище. 

 
 
*Диаграмата е съставена въз основа на Kougkas (2020) 

 



 

Как да подкрепяме продължаващото професионално 

развитие? 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 
 
 
 

 

*Тези фигури са базирани на Patton & Wanless (2013). 

 
 
 

4.     Значението на Алианса между училище и семейство 
 
 
Холистичният училищен подход към алианса между училище и семейство поставя 
отговорност както върху училището, така и върху семействата. За да се увеличи 
участието на семейството в дейностите на училището, следва да се подкрепя 
развитието на родителски умения; каналите за комуникация в училище да се поддържат 
отворени; да се увеличават възможностите за доброволно участие на семейството в 
училищния живот; семействата да се подкрепят за участие в учебния процес чрез 
подкрепа на децата си у дома; семействата да са насърчавани да участват в процесите 
на вземане на решения в училище, а възможностите на общността да бъдат използвани 

 



 

чрез увеличаване на взаимодействието с училищната среда. Ангажирането на 
семействата се случва чрез усилията на учители и администратори, като семействата от 
своя страна полагат усилия да бъдат максимално включени, от което в крайна сметка 
учениците печелят най-много. 
 

ПОЛЗИ ЗА УЧЕНИЦИТЕ ОТ АЛИАНСА МЕЖДУ УЧИЛИЩА И 

СЕМЕЙСТВА 

 

*Тези фигури се базират на PIES (2007). 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

 



 

 
 

ПОЛЗИ ОТ АЛИАНСА МЕЖДУ УЧИЛИЩА И РОДИТЕЛИ ЗА 
ВСИЧКИ 

 
 

 
 

*Тези фигури се базират на PIES (2007). 

 
 

5.     Учебни програми за учители и родители 
 
 
В проекта „Алианс училище + семейство“ целта на учебната програма за учители е да 
разкрие и разпространи подобрени техники за семейна ангажираност и участие. От 
друга страна, целта на учебната програма за родители е да обясни стойността на 
доброто сътрудничество и комуникация между учител и родител. От съществено 
значение е преподавателите да подобрят своите умения и компетенции, за да насърчат 
по-голямото участие на родителите в образователния път на техните деца. За да 
взаимодействат по-ефективно с учители и друг училищен персонал и да участват 

 



 

по-активно в образованието на децата си, родителите трябва да придобият набор от 
меки умения. След като образователните потребности на двете групи са удовлетворени, 
те могат да работят заедно в желаната степен, което е необходимо за подпомагане на 
учениците в неравностойно положение и задържането им в образователната система. 
 

Стъпки на алианса между училище и семейство –  

Учебна програма за учители 

 

 
 

 

 

 



 

 

Стъпки към Алианса „Училище +семейство“ – Наръчник за 
родители 

 
 
 

 
 
 
 

 



 

 
 
 

6.     Наръчници за учители и родители 
 
В проекта „Алианс училище + семейство“ се изготвят наръчници за учители и 
родители от всички партньори по проекта. В наръчника за учители темите са дадени 
според теорията, практическите съвети и свързаните с тях дейности. В наръчника за 
родители темите са дадени според теоретични концепции и практически съвети. Както 
и в учебната програма, целта на наръчниците е да осигурят техники за семейна 
ангажираност за учителите и да покажат значението на сътрудничеството 
учител-родител и комуникацията с родителите.  
 
 
 
 

7.     Изводи 
 
 
Това „Ръководство за обучители“ е подготвено за проекта „Алианс 
училище+семейство“, който има за цел да намали отпадането от училище на ученици 
със социално-икономическо неравностойно положение, както и да увеличи 
приобщаването в Европа. Проектът се провежда на внимателно структурирани етапи 
във всички страни-партньори. След определяне на конкретната ситуация във всяка 
страна се предлагат възможни решения според нуждите и обстоятелствата. За 
постигане на целите на проекта обучението на родители и учители е от решаващо 
значение. Това Ръководство за обучители визуализира важните теми, свързани с 
проекта „Алианс училище +семейство“, и служи като практически инструмент за 
обучителите. Допълнителна информация, свързана с проекта, наръчниците и учебните 
програми, е предоставена сред материалите по проекта. 
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